
	

बारहव& ऐ)युअल .टेटस ऑफ़ ए5युकेशन 9रपोट< (असर 2017 : िबयॉ)ड 
बेिसFस) का लोकाप<ण नई JदLली मO, 16 जनवरी 2018 को Jकया गया 

 
असर 2017 : ‘िबयॉ)ड बेिसFस’ का आज नई JदLली मO लोकाप<ण Xआ। यह बारहव& वाZष<क 9रपोट< 
ह।ै 2005 से ^_येक वष<, ऐ)युअल .टेटस ऑफ़ ए5युकेशन 9रपोट< (असर) ब`a के .कूल मO नामांकन 
और बुिनयादी पढ़ने और गिणत करने कg hमता के बारे मO बता रहा ह।ै ^_येक वष< असर ने इस 
बात को उजागर Jकया ह ैJक भारत के लगभग सभी ब`े .कूल मO नामांJकत हl परंतु बXत से ब`े 
.कूल तथा जीवन मO आगे बढ़ने के िलए आवnयक बुिनयादी कौशल, जैसे Jक पढ़ना एवं सरल गिणत 
करना, ^ाp नह& कर रह ेहl। वष< 2006 से असर 5 से 16 आयु वग< के ब`a पर कO Jqत ह।ै 
वष< 2017 मO, असर 14 से 18 वष< के युवाs पर केि)qत ह,ै िज)हaने ^ारिtभक िशhण कg आयु को 
पार कर िलया ह।ै  
^ारिtभक िशhण .तर पर लगभग सव<uापक नामांकन और सभी ब`a को अगली कhा मO .वतः 
^वेश िमल जाने का ^भाव यह रहा ह ैJक अिधक से अिधक ब`े ^ारिtभक िशhण पूरा कर रह ेहl। 
िडि.xFट इ)फोमzशन िस.टम फॉर ए5युकेशन (DISE) के औपचा9रक आंकड़a के अनुसार, 2004-
2005 स े2014-2015 के दशक मO कhा VIII मO नामाJंकत ब`a कg सं�या 1.1 करोड़ से दोगुनी होकर 
लगभग 2.2 करोड़ हो गई ह।ै भारत कg जनगणना 2011 के अनुसार, वत<मान मO ^_येक दस 
भारतीयa मO से एक 14 से 18 आयु वग< मO ह।ै अथा<त इस आयु वग< के युवाs कg कुल सं�या 10 
करोड़ ह।ै इन सभी पहलुs के कारण हमO लगा Jक 14-18 आयु वग< के युवाs पर �यान केि)qत 
करना आवnयक ह।ै  

असर 2017 सवzhण मO पढ़ने तथा गिणत करने कg बुिनयादी hमताs से आग,े अथा<त ‘िबयॉ)ड 
बेिसFस’ दखेने कg एक पहल ह।ै इसमO चार डोमेन शािमल हl – गितिविध, hमता, जाग�कता और 
आकांhाएँ। िपछले वष� के समान, असर 2017 भी घरa मO Jकया गया सlपल आधा9रत सवzhण ह ै
िजसमO आसानी से पूछे एवं समझे जाने वाले ^� सिtमिलत हl। पहले कg तरह ही, असर 2017 भी 
.थानीय सहभागी सं.थाs के सहयोग से काया<ि)वत Jकया गया ह।ै असर सवzhण पहली बार इस 
आयु वग< पर केि)qत ह,ै इसिलए यह सवzhण हमारे दशे के लगभग सभी रा5यa के एक या दो िजलa 
मO Jकया गया ह।ै असर 2017, 24 रा5यa के कुल 28 िज़लa मO काया<ि)वत Jकया गया ह।ै 35 सहभागी 
सं.थानa के लगभग 2,000 .वयंसेवकa ने 1,641 गाँवa के 25,000 से अिधक घरa मO जाकर, 14-18 
आयु वग< के 30,000 से अिधक युवाs का सवzhण Jकया ह।ै  

असर 2017 : ^मुख िन�कष< 

गितिविध 

14-18 आयु वग< के 86% युवा औपचा9रक िशhा ^णाली के अंतग<त .कूल या कॉलेज मO नामांJकत 
हl।  

• इस आयु वग< के आधे से �यादा युवा (54%) कhा X या उससे नीचे कg कhाs मO नामांJकत 
हl। बाक़g 25% कhा XI या XII मO नामांJकत हl और 6% अंडर�ेजुएट या अ)य िड�ी कोस< मO 



	

नामांJकत हl। केवल 14% युवा ही वत<मान मO Jकसी भी ^कार कg औपचा9रक िशhा मO 
नामांJकत नह& हl।  

• औपचा9रक िशhा ^णाली मO लड़के और लड़Jकयa के नामांकन मO अंतर आयु के साथ बढ़ता 
जाता ह।ै 14 वष< कg आयु के लड़के और लड़Jकयa के नामांकन के आंकड़a मO �यादा अंतर 
नह& ह;ै परंतु 18 वष< कg आयु मO 28% लड़कa कg तुलना मO 32% लड़Jकयाँ नामांJकत नह& 
हl।  

• आयु के साथ, ऐसे युवाs का अनुपात बढ़ता जाता ह ैजो .कूल या कॉलेज मO नामांJकत 
नह& हl। 14 वष< कg आयु मO केवल 5% युवा नामांJकत नह& हl परंतु 18 वष< कg आयु तक यह 
आंकड़ा 30% हो जाता ह।ै1 

• कुल िमलाकर, लगभग 5% युवा Jकसी भी ^कार का वोकेशनल कोस< कर रह े हl। इसमO 
.कूल या कॉलेज मO नामांJकत युवा एवं युवा जो वत<मान मO कह& नामांJकत नह& हl, दोनa 
शािमल हl।  

• जो युवा वोकेशनल कोस< कर रह ेहl, उनमO से अिधकतर 6 महीने या उससे कम अविध के 
कोस< मO नामांJकत हl। वोकेशनल कोस< करने वालa मO सबसे अिधक (34%) उन कोस< मO 
नामांJकत हl जो 3 महीने या उससे कम अविध के हl, और 25%  4 से 6 महीनa कg अविध 
वाले कोस< मO नामांJकत हl। 

• 14-18 आयु वग< के युवाs का एक बड़ा िह.सा (42%) काम कर रहा ह,ै चाह ेवे .कूल या 
कॉलेज मO नामांJकत हa या नह&। जो युवा काम कर रह ेहl, उनमO से 79% खेती का काम 
करते हl – अिधकतर सभी अपने प9रवार के खेत पर। साथ ही, तीन-चौथाई से भी �यादा 
युवा, ^ितJदन घर के काम भी करते हl – 77% लड़के और 89% लड़Jकयाँ। 
 

hमता  

िपछले 12 वष� से, असर के आंकड़ ेिनरंतर इस बात कg ओर इशारा करत ेआए हl Jक ^ारिtभक 
.कूलa मO बXत से ब`a को पढ़ने और सरल गिणत करने जैसी बुिनयादी hमताएँ ^ाp करने के िलए 
तुरंत सहयोग कg आवnयकता ह।ै इस वष< 14-18 आयु वग< के युवाs पर �यान केि)qत Jकया गया 
ह,ै इसिलए युवाs कg बुिनयादी hमताs के साथ-साथ उनकg “िबयॉ)ड बेिसFस”, अथा<त 
बुिनयादी hमताs स ेआगे के काय� को करने कg hमता को भी समझना आवnयक ह।ै  

 

 

 

																																																													
1	भारत कg जनगणना के आँकड़a के अनुसार, 2011 मO, 18 वष< कg आयु के 56% युवा Jकसी भी शैhिणक सं.थान मO 
नामांJकत नह& थे। जनगणना 2001 मO यह आंकड़ा 74% था।  



	

hमता : बुिनयादी पढ़ना, गिणत करना एवं अं�ेज़ी 

14-18 आयु वग< के युवाs कg बुिनयादी hमताs कg वत<मान ि.थित पर �यान दO : 

• इस आयु वग< के लगभग 25% युवा अभी भी अपनी भाषा मO एक सरल पाठ को धारा^वाह 
�प से नह& पढ़ सकते।  

• आधे से �यादा युवा भाग का सवाल (तीन अंकa वाली सं�या का एक अंक स)े करने मO 
क9ठनाई का सामना करते हl। केवल 43% ही इस ^कार के सवालa को सही करने मO सhम  
हl। भाग करने कg hमता – िजसकg जाँच असर मO कg जाती ह ै - को बुिनयादी गिणतीय 
संJ�याएँ करने कg hमता के �प मO समझा जा सकता ह।ै  

• सवzhण के िलए चयिनत आयु 14 के सभी युवाs मO से 53% अं�ेज़ी वाFय पढ़ सकते हl। 
आयु 18 के युवाs के िलए यह अनुपात लगभग 60% ह।ै उन सभी युवाs मO से जो अं�ेज़ी 
वाFय पढ़ सकते हl, 79% युवा उन वाFयa का अथ< बता सकते हl।  

• इस आयु वग< के युवाs मO स,े िज)हaने ^ारिtभक िशhा के 8 वष< पूरे कर िलए हl, एक बड़ा 
िह.सा ऐसा ह ैिजनमO अभी भी बुिनयादी hमताs - जैसे पढ़ना एवं सरल गिणत करना कg 
कमी ह।ै  

हांलाJक, hे�ीय भाषा और अं�ेज़ी मO पढ़ने कg hमता मO आयु के साथ सुधार नज़र आता ह ै(14 वष< 
के युवाs कg तुलना मO 18 वष< के अिधक युवा पढ़ सकते हl) Jक)तु गिणत मO ऐसा नह& दखेा गया ह।ै 
बुिनयादी गिणत करने कg hमता मO असमथ< 14 वष< के युवाs का ^ितशत, 18 वष< के युवाs के 
बराबर ही ह।ै ^ारिtभक .तर पर सीखने के आभाव का असर आगे भी नज़र आता ह,ै जब युवा 
Jकशोराव.था से वय.कता मO ^वेश करते हl।  

 

hमता : दिैनक जीवन मO बुिनयादी पढ़ने और गिणत करने कg hमताs का इ.तेमाल करना  

सभी से अपेhा कg जाती ह ैJक वे ऐसे कई दिैनक काय< करने मO सhम हa, िजनमO बुिनयादी पढ़ने 
और गिणत करने कg hमता कg आवnयकता होती ह।ै इस आयु वग< के कई युवा ऐसे हl जो 8 वष� 
कg ^ारिtभक िशhण पूरा करने वाले अपने प9रवार के पहले सद.य हl।2 अतः सामा)य गणनाएँ 
करना एवं सही िनण<य लेना उनके िलए ही नह& Jक)तु इनके पूरे प9रवार के िलए मह_वपूण< ह ै|  

असर 2017 ने, 14-18 आयु वग< के युवाs कg कुछ ऐसे काय< करने कg hमताs को समझन ेका 
^यास Jकया ह।ै दिैनक काय� मO हमने कुछ सरल गितिविधयa का चयन Jकया जैसे पैसे िगनना, 
वज़न जोड़ना और समय बताना : 

																																																													
2	14-18 आयु वग< के लगभग 44% युवा ऐसे हl िजनकg माता कभी .कूल नह& गई हl; 25% ऐसे हl िजनके िपता कभी 
.कूल नह& गए हl और 20% ऐसे युवा हl िजनके माता एव ंिपता दोनa ही कभी .कूल नह& गए हl। 



	

• यह कुल Jकतने  पये हl? सवzिhत युवाs मO से 76%  पयa कg सही िगनती कर पाए। जो 
युवा बुिनयादी गिणत कर सकते हl,3 उनमO यह ^ितशत लगभग 90% था। (इस काय< मO 
सरल जोड़ करना आना चािहए) 

• 56% युवा Jकलो�ाम मO सही वजन जोड़कर बता सके। जो युवा बुिनयादी गिणत कर सकते 
हl, उनमO यह ^ितशत 76% था। (इस काय< मO जोड़ करना एवं �ाम और Jकलो�ाम मO 
प9रवत<न करना शािमल ह)ै 

• समय बताना एक सामा)य दिैनक काय< ह।ै 83% युवाs ने सरल ^� (केवल घंटे बताना) 
का सही उ¢र Jदया। Jक)तु थोड़ ेसे क9ठन ^� (घंटे और िमनट दोनa बताना) का सही उ¢र 
केवल 60% युवा ही द ेसके।  

Fया युवा ऐसी सामा)य गणनाएँ कर सकते हl िजनकg आम-तौर पर ज़ रत पड़ती ह?ै असर 2017 
के िलए हमने कुछ ऐसी गितिविधयa का चयन Jकया - जैसे �लर कg सहायता से लtबाई मापना, 
समय कg गणना करना, एकाJकक िविध का इ.तेमाल करना (उदाहरण के िलए, यह िनण<य लेना 
Jक पानी को .व£छ करने के िलए Fलोरीन कg Jकतनी गोिलयa कg आवnयकता ह)ै।  

• 86% युवाs ने दी गई व.तु कg लtबाई सही नापी जब वह व.तु �लर पर ‘0’ के िनशान 
पर रखी थी। मगर जब वह व.तु �लर पर Jकसी और जगह रखी थी तो केवल 40% ही 
सही जवाब द ेपाए।4 

• यह लड़कg Jकतने घंटa के िलए सोती ह?ै सवzिhत युवाs मO से केवल 40% ने ही सही उ¢र 
Jदया। िजन युवाs को भाग करना आता था, उनमO से 55% ने सही उ¢र Jदया।  

• इस बड़ ेघड़ ेमO पानी को .व£छ करने के िलए Jकतनी गोिलयa कg ज़ रत ह?ै केवल 50% 
युवाs ने इसका सही उ¢र Jदया। िजन युवाs को भाग करना आता था, उनमO यह सं�या 
70% थी। 

 

दिैनक जीवन के कई काय� के िलए िलिखत िनदzश पढ़कर समझना आवnयक होता ह।ै उदाहरण के 
िलए, पानी कg कमी को रोकने के िलए खासकर द.त लगने कg ि.थित मO जीवन रhक घोल (ओरल 
रीहाई¤शेन सोLयूशन) के उपाय का सुझाव Jदया जाता ह।ै ओ.आर.एस. के पैकेट �ामीण और 
शहरी hे�a मO uापक �प से उपल¥ध हl। 

इन पैकेट पर सरल और .प¦ िनदzश Jदए जाते हl। यह जानने के िलए Jक युवा सरल िनदzश पढ़ और 
समझ सकते हl, हमने उनसे पैकेट पर Jदए िनदzशa पर आधा9रत कुछ ^� पूछे। उदाहरण के िलए : 
2 लीटर पानी मO ओ.आर.एस. के Jकतने पकेैट घोलना चािहए? इस घोल का उपयोग Jकतने घंटa के 

																																																													
3	बुिनयादी गिणत कg hमता से हमारा अथ< ह ै100 तक सं�या जानना एवं 4 बुिनयादी गिणतीय संJ�याएँ कर 
सकना। 
4	कई वष� से ए5यकेुशनल ईनीिशए9ट§स ने अपने मूLयांकन मO इस तरह के ^� को शािमल Jकया ह।ै	



	

अ)दर कर लेना चािहए? 24 घंटa मO, एक वय.क को Jकतनी बार ओ.आर.एस. का घोल िपलाया 
जा सकता ह?ै पैकेट को कब तक इ.तेमाल Jकया जा सकता ह।ै 

• हमारे सlपल मO, 75% युवा कhा 2 के .तर का पाठ धारा^वाह पढ़ सकते हl। मगर आधे से 
कुछ अिधक (53.5%) ही ओ.आर.एस. के पैकेट पर Jदए गए िनदzश पढ़कर उस पर आधा9रत 
4 मO से कम से कम 3 ^�a का सही उ¢र द ेसके। 

• उनमO से िज)हaने 8 वष� कg ^ारिtभक िशhा पूरी कg ह ैया जो वत<मान मO .कूल या कॉलेज 
मO नामांJकत हl, 58% िनदzश पढ़कर समझ सकते हl। मगर जो वत<मान मO नामांJकत नह& हl, 
उनमO से केवल 22% युवा ही पढ़कर समझने मO समथ< हl। 

 

आम-तौर पर कg जाने वाली िव¢ीय गणनाएँ कौनसी हl? असर 2017 ने इन चार उदाहरण को 
शािमल Jकया : 

• बजट से सtबंिधत िनण<य लेना : आपके पास 50  पय ेहl और आप एक मूLय सूची दखे रह े
हl िजसमO जलपान कg व.तुs के मूLय Jदए गए हl। कौन सी तीन ऐसी चीज़O हl िज)हO 50 
 पये पूरे खच< कर आप खरीद सकते हl? 

• ख़रीदारी से सtबंिधत िनण<य लेना : दसूरे काय< मO, आपको पाँच Jकताबa का एक सेट 
खरीदना ह।ै दो दकुानa मO िभ© मूLय मO JकताबO िमल रही हl। अगर आप कम से कम  पये 
खच< करना चाहते हl तो कौनसी दकुान से JकताबO खरीदOग?े आप Jकतने पैसे खच< करOग?े 

ऊपर Jदए गए दोनa काय� को, 14-18 आयुवग< के दो-ितहाई से भी कम युवा (64%) सही कर पाए। 
यह सं�या, कम से कम घटाव करने मO सhम युवाs कg सं�या से मेल खाती ह ै। 

• छूट कg गणना करना : तीसरे काय< मO एक टी-शट< का िच� Jदया गया था िजस पर 10% कg 
छूट ह।ै यह पता करना था Jक छूट के बाद टी-शट< खरीदने के िलए Jकतने  पये खच< करने 
हaगे। 38% युवा इस अ«यास को सही करने मO सफल थे। 

• भुगतान कg गणना करना : चौथा काय< तीन बlकa कg ¥याज कg दरa कg तुलना कर यह तय 
करना था Jक Jकस बlक से लोन िलया जाए और एक साल बाद Jकतनी राशी का भुगतान 
करना होगा। 71% युवाs ने सही बlक का चयन Jकया लेJकन केवल 22% भुगतान कg सही 
रािश का िहसाब करने मO सhम थे। 

 

भगूोल और सामा)य ¬ान कg Jकतनी जानकारी ह?ै हर सवzिhत युवा को भारत का न­शा Jदखाया 
गया। Jफर उनसे कई ^� पूछे गए : 

• “यह Jकस दशे का नFशा ह?ै” 86% युवाs ने उ¢र मO भारत कहा। 

• “दशे कg राजधानी का Fया नाम ह?ै” 64% ने सही उ¢र Jदया। 



	

• “आप Jकस रा5य मO रहते हl?” 79% ने सही उ¢र Jदया। 

• “Fया आप न­श ेपर अपने रा5य को Jदखा सकते हl?” 42% ने सही उ¢र Jदया। 

 

कुल िमलाकर, यह बात सामने आती ह ैJक बुिनयादी hमताएँ जैसे पढ़ना और गिणत करना दिैनक 
काय< और सामा)य गणनाएँ करने मO सहयोगी हl। हांलाJक, सभी ऐसे युवा जो पढ़ना एवं बुिनयादी 
गिणत करना जानते हl, इन दिैनक काय� को सही तरीके से पूरा नह& कर पात ेहl। उसी तरह 8 वष� 
कg ^ारिtभक िशhा पूरी करना लाभदायक ह,ै Jक)त ुवे सभी युवा िज)हaने ऐसा Jकया ह,ै इन सब 
काय� को सही करन ेमO सhम नह& हl। लगभग सभी काय� मO लड़Jकयa का ^दश<न लड़कa कg तुलना 
मO ख़राब था। यह आंकड़ ेयह भी दशा<ते हl Jक बXत स ेयुवा िज)हaने 8 वष� कg िशhा पूरी कg ह ै
उ)हO भी अपने पढ़ने एवं बुिनयादी गिणत करने कg hमता को दिैनक काय� मO इ.तेमाल करने मO 
क9ठनाई होती ह।ै 

 

जाग�कता और आकांhाएँ  

सवzhण के िलए चयिनत ^_येक युवा से उनकg मीिडया, िव¢ीय सं.थानa और िडिजटल उपकरणa 
तक पXचँ को समझने के िलए कई ^� पूछे गए थे। 

जैसा Jक अनुमािनत था, 14-18 आयु वग< के युवाs मO मोबाइल फ़ोन का उपयोग uापक ह।ै 73% 
युवाs ने िपछले एक सpाह मO मोबाइल फ़ोन का इ.तेमाल Jकया था। 

• हालाँJक, लड़के और लड़Jकयa के मोबाइल फ़ोन के उपयोग मO बXत अंतर नज़र आता ह।ै 
जबJक केवल 12% लड़कa ने मोबाइल फ़ोन का उपयोग कभी नह& Jकया, लड़Jकयa मO यह 
अनुपात काफ़g अिधक ह ै(22%)। 

• आयु के साथ मोबाइल फ़ोन का उपयोग बढ़ता ह।ै आयु 14 के 64% युवाs ने िप®ले एक 
सpाह मO मोबाइल फ़ोन का उपयोग Jकया ह।ै आयु 18 के युवाs के िलए यह अनुपात 82% 
ह।ै 

परंत ुइन युवाs का कt¯यूटर और इ)टरनेट का उपयोग बXत कम था। िपछले एक सpाह मO 28% 
ने इ)टरनेट और 26% ने कt¯यूटर का उपयोग Jकया था। जबJक 59% ने कt¯यूटर और 64% ने 
इ)टरनेट का उपयोग कभी नह& Jकया ह।ै 

• वत<मान मO जो युवा नामांJकत हl उनकg कt¯यूटर एवं इ)टरनेट तक पXचँ बेहतर ह ै उन 
युवाs कg तुलना मO जो वत<मान मO नामांJकत नह& हl। हालाँJक, मोबाइल फ़ोन का उपयोग 
सभी युवाs मO �यादा ह ैचाह ेवे नामांJकत हो या नह&। 

• लड़कa कg तुलना मO लड़Jकयa कg कt¯यूटर एवं इ)टरनेट तक पXचँ बXत कम ह।ै जबJक 
49% लड़कa ने इ)टरनेट का उपयोग कभी नह& Jकया, लड़Jकयa मO यह अनुपात 76% ह।ै  



	

जैसा Jक अनुमािनत था, लगभग सभी युवाs ने (85%) िपछले सpाह मO टेिलिवज़न दखेा था। 
िपछले सात Jदनa मO, 58% ने अख़बार पढ़ा था और आधे से कुछ कम (46%) न े रेिडयो सुना था। 
िडिजटल उपकरणa के इ.तेमाल कg तुलना मO, पारंप9रक मीिडया के उपयोग मO लड़कa और 
लड़Jकयa के बीच अंतर कम था। 

िव¢ीय ^J�याs एवं सं.थानa मO सहभािगता के स)दभ< मO, लगभग 75% युवाs के पास .वयं का 
बlक खाता ह।ै Jदलच.प बात यह ह ै Jक इस आयु वग< कg उन लड़Jकयa का ^ितशत िजनके पास 
.वयं का बlक खाता ह,ै लड़कa कg तुलना मO थोड़ा अिधक ह।ै 51% युवाs ने बlक मO पैसे जमा Jकए 
या िनकाल ेहl। 16% युवाs ने ATM या डिेबट काड< का उपयोग Jकया ह,ै परंत ुकेवल 5% ने Jकसी 
पेमOट ऐप या नेट/मोबाइल बl´कंग µारा कोइ लेन-दने Jकया ह।ै 

असर 2017 ने युवाs से उनकg शैिhक और uावसाियक आकांhाs के बारे मO भी पूछा। 14-18 
आयु वग< के लगभग 60% युवा कhा XII से आगे पढ़ना चाहते हl। जो युवा असर कg जाँच मO कhा II 
का पाठ धारा^वाह नह& पढ़ सके, उनके िलए यह अनुपात लगभग आधा (35%) ही था। 

लड़के और लड़Jकयa कg uावसाियक आकांhाs मO अंतर .प¦ Jदखाई दतेा ह।ै �यादातर लड़के 
सेना/पुिलस मO भत¶ या इंिजिनयर बनने कg आकांhा रखते हl। इसकg तुलना मO लड़Jकयa ने िशhक 
या नस< बनने कg ओर ^ाथिमकता Jदखाई। ऐसे युवाs मO स,े जो वत<मान मO Jकसी शैhिणक 
सं.थान मO नामांJकत नह& हl, लगभग एक-ितहाई युवा Jकसी िवशेष uवसाय कg आकांhा नह& 
रखते। अंत मO, 40% युवाs के िलए उस uवसाय का कोई भी ^ेरणा ·ोत नह& ह,ै िजसे करने कg 
वे आंकांhा रखते हl। 

 

अंितम िन�कष<  

यJद हम यह सुिनि¸त नह& करOगे Jक इन युवाs को वह ¬ान, कौशल और अवसर ^ाp हa िजनकg 
उ)हO .वयं को एवं अपने प9रवार और समाज को आगे ले जाने के िलए ज़�रत ह,ै तो भारत अपने 
^तीिhत ‘डमेो�ाJफ़क िडिवडOड’ का लाभ नह& उठा सकेगा। हाल ही के कुछ वष� मO इस आयु वग< के 
युवाs से हमारी बात-चीत से यह पता चलता ह ैJक एक रा¹ के �प मO हमO इस आयु वग< पर तुरंत 
�यान दनेे कg आवnयकता ह।ै असर 2017 इसी ि.थित को ^कािशत करने का एक ^यास ह।ै हम 
आशा करते हl Jक इस पहल से, आगे का रा.ता Fया होना चािहए, इस िवषय पर दशे-uापक 
िवचार-िवमश< कg शु आत हो। 

 

अिधक जानकारी के िलए, सtपक<  करO: 

रणजीत भºाचाय<: 99711-37677 (ई-मेल: ranajit59@gmail.com) 

 

 


